
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 208
van LORIN PARYS
datum: 22 december 2017

aan JO VANDEURZEN
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

Opvang GES+-jongeren  -  Capaciteit

GES+-jongeren zijn jongeren met zeer ernstige gedrags- en emotionele stoornissen. Zij 
kunnen niet terecht in een ‘gewone’ setting voor jongeren met gedrags- en emotionele 
problematieken. Zowel qua begeleidend personeel als qua infrastructuur dient de setting 
aangepast te zijn aan de specifieke ondersteuningsvragen van deze jongeren.

Voor de herverdeling en uitbreiding van de GES+-plaatsen zou nog voor de zomer een 
vraag ter advisering worden voorgelegd aan de IROJ’s (Intersectoraal Regionaal Overleg 
Jeugdhulp) zo blijkt uit een schriftelijke vraag van 22 mei 2017 van Martine Taelman (nr. 
653).

1.

a) Kan de minister een overzicht geven van de evolutie van het aantal plaatsen 
voor GES+-jongeren in Vlaanderen tijdens de afgelopen 5 jaar? Hoeveel plaatsen 
zijn voor GES+-jongeren vandaag beschikbaar? Graag onderverdeling per 
provincie.

b) Zijn hier provinciale verschillen of tekorten merkbaar? Hoe zal de minister 
trachten deze verschillen of tekorten weg te werken?

2. Kan de minister de bezettingsgraad meedelen van de GES+-plaatsen in Vlaanderen 
tijdens de afgelopen 5 jaar? Graag onderverdeling per provincie.

3. Kan de minister een overzicht geven van het aantal GES+-jongeren die vandaag op 
een wachtlijst staan voor een specifieke GES+-plaats? Kan de minister ook een 
overzicht geven van het aantal GES+-jongeren die op een wachtlijst staan voor een 
andere plaatsing binnen het jeugdhulplandschap? Graag onderverdeling per 
provincie.

4. Kan de minister een overzicht geven van het aantal GES+-jongeren die opgevangen 
werden in een specifieke GES+-setting maar die doorstromen naar een gewone 
setting binnen het jeugdhulplandschap? Hoe tracht de minister deze doorstroom te 
optimaliseren?

5. Welke vragen werden voorgelegd aan de IROJ’s met betrekking tot herverdeling en 
uitbreiding van GES+-plaatsen? Welke antwoorden gaven de IROJ’s op deze vragen?

a) Wat en waar zijn de regionale tekorten die uit het verslag van de IROJ’s zijn 
gekomen?

b) Wat zijn voorstellen van de IROJ’s om hieraan tegemoet komen?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 208 van 22 december 2017
van LORIN PARYS

1. a) In onderstaande tabel vindt u per provincie de betrokken voorzieningen, de 
doelgroep en het uitbreidingsbeleid waaruit deze plaatsen ontstaan zijn.

Provincie Voorziening Aantal Zorgvorm Doelgroep leeftijd ges lacht andere criteria UB
Antwerpen MPI Quadens 

(Openluchtopvoeding)
6 internaat LMH+ GES+ of normaal 

begaafd + GES+
vanaf 15 jaar jongens omwille van intensieve 

thuisondersteuning 
(F.I.T.-methodiek) soc. 
netwerk binnen straal 
van 25 km

2010

Antwerpen MPI Quadens 
(Openluchtopvoeding)

2 internaat LMH+ GES+ of normaal 
begaafd + GES+

2011

Antwerpen OBC Mastenhof 
(openluchtopvoeding)

2 OBC LMH+ GES+ of normaal 
begaafd + GES+

vanaf 14 jaar 2011

Antwerpen Dennenhof 2 internaat normaalbegaafd + GES+ 2011
Antwerpen Clara Fey 2 internaat LMH + GES+ / MMH + GES+ 2011
Antwerpen OBC Ter Elst 2 OBC LMH+ GES+ of normaal 

begaafd + GES+
vanaf 12 jaar 2011

Limburg St-Elisabeth 3 internaat LMH + GES+ 2010
Limburg OGL 3 internaat normaalbegaafd + GES+ 2010
Limburg OGL 1 internaat normaalbegaafd + GES+ 2011
Limburg St-Ferdinand 5 internaat LMH + GES+ of zwakbegaafd 

tot randnormaalbegaafd + 
GES+

2011

Oost-Vlaanderen Hagewinde 6 internaat GES + eventueel met 
bijkomende licht mentale 
handicap

vanaf 6 jaar jongens/
meisjes

2010

Oost-Vlaanderen Sint-Gregorius 2 internaat GES+ of ASS of autitieve 
(eventueel in comb met MH) 
of motorische (eventueel in 
comb met MH)

vanaf 2,5 jaar jongens/
meisjes

2011

Oost-Vlaanderen De Triangel 8 internaat Mentale handicap vanaf 2,5 jaar jongens/
meisjes

2011

Oost-Vlaanderen Capelderij 1 internaat GES normaal begaafd 2011
Oost-Vlaanderen Wagenschot 3 internaat GES + eventueel met 

bijkomende licht of matig 
mentale handicap

vanaf 12 jaar jongens/
meisjes

2011

Vlaams-Brabant en 
Brussel

MPC Sint-Franciscus 6 internaat MMH + GES+ / EMH + GES+ 2010

Vlaams-Brabant en 
Brussel

MPC Terbank 6 internaat LMH (tot IQ van 65) + GES+/ 
MMH + GES+

2010

West-Vlaanderen Sint-Idesbald 6 internaat LMH + GES+ of normaal 
begaafd + GES+

2010

West-Vlaanderen De Lovie 1 internaat EMH + GES+ of MMH + 
GES+

2011

West-Vlaanderen Rozenkrans 1 internaat EMH + GES+ of MMH + 
GES+ of LMH + GES+

2011

West-Vlaanderen Tordale 4 internaat MMH + GES+ of LMH + 
GES+ (of normaal begaafd + 
GES+)
(erkend voor (), nemen zo 
ook op, maar uitzonderlijk)

2011

b) De bestaande GES+-plaatsen zijn verdeeld volgens het bevolkingsaantal. Op basis 
van een bevraging van de betrokken voorzieningen en de Intersectorale 
Toegangspoort bleek er vanuit elke regio vraag naar extra capaciteit. Om een 
zicht te krijgen op de noden werd er een bevraging voorgelegd aan de IROJ’s.



2. De bezetting van GES+-plaatsen wordt op dit moment niet apart gemonitord maar 
wordt meegenomen in de totale output van de MFC’s die ook een GES+-capaciteit 
hebben. De instroom van de GES+-plaatsen werd opgenomen door de RIG’s 
(regionaal instroomcommissies GES+) en nadien opgenomen door de intersectorale 
toegangspoorten uit de diverse provincies.

3. Op 31 december 2016 wachten 39 GES+ jongeren op hulp (23 op een 
instroommogelijkheid GES+ en 26 op een andere instroommogelijkheid). Sommige 
GES+ jongeren wachten zowel op hulp binnen een instroommogelijkheid voor GES+ 
als niet GES+.

Tabel: aantal GES+ jongeren op een wachtlijst GES+ en/of andere wachtlijst per 
regio

 Antwerpen Limburg Oost-
Vlaanderen

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaanderen

Totaal

GES+ 
wachtlijst

8 1 0 3 11 23

Andere 9 3 2 4 8 26
Totaal 12 3 2 6 16 39
Bron: INSISTO

4. Deze cijfers zijn niet beschikbaar. Wat de doorstroom betreft zal er in de nieuwe 
regelgeving GES+ expliciete aandacht aan worden besteed, in nauw overleg met de 
Afdeling Continuïteit en Toegang.

5. Aan de IROJ’s werden de volgende vragen gesteld:
– op basis van nieuwe criteria (met name mogelijkheid tot besloten opvang en 

minimumcapaciteit van 6 plaatsen per organisatie) een advies uit te brengen 
welke voorzieningen hieraan wensen te voldoen dan wel hun aanbod af te 
bouwen.

– een advies uit te brengen over de nood aan bijkomende capaciteit en welke 
voorzieningen hieraan wensen te voldoen

In elke regio werd vastgesteld dat de huidige capaciteit niet voldoende is. Elke regio 
pleit voor bijkomende capaciteit. 

In onderstaande tabel vindt u het gevraagde aantal bijkomende GES+- plaatsen. 
Daarnaast zijn er zowel in Oost-Vlaanderen, Limburg als Antwerpen een aantal 
voorzieningen die geen GES+-aanbod meer wensen te organiseren of niet kunnen 
voldoen aan de geschetste voorwaarden van minimum aantal plaatsen of 
mogelijkheid tot besloten opvang. 



Om te voldoen aan de vraag naar meer beschikbare capaciteit zal de gevraagde 
bijkomende capaciteit worden toegevoegd aan de huidige capaciteit. In een aantal 
provincies zien we een beperkte uitbreiding. Aan de betrokken IROJ’s zal gevraagd 
worden om verdere uitbreiding te onderzoeken.

Provincie
Huidige 
capaciteit 

Extra 
vraag Downgrade

Netto 
aantal Totaal

Oost-Vl. 20 7 4 3 23
West.Vl. 12 24 0 24 36
Vl.Brabant 12 18 0 18 30
Limburg 12 6 4 2 14
Antwerpen 16 8 4 4 20
Brussel 0 0 0 0 0

totalen 72 63 12 51 123


